

# 台湾年轻人为何喜爱“云登陆”？

本报记者 任成琦

在大陆社交平台抖音上，做健身直播的台湾艺人刘畊宏火了，带着年轻人掀起一波健身热潮。在台湾，TikTok（抖音海外版）的影响力也不遑多让，据统计，其每月活跃用户高达300万。大陆互联网科技发展日新月异，许多社交应用软件在网络世界崭露头角，拥有大量“粉丝”。越来越多台湾年轻人也与这些软件结缘，有的还成为内容创作者，在两岸交流中找到了一个“云端”互动、施展才华的大舞台，被形象地称为“云登陆”。

## 忠实“粉丝”

来自台湾的小学老师林怡辰说，她班级里的学生很早就开始接触手机和网络，“TikTok音乐一响，全班几乎都可以跟着顺口溜。”她随便点开一个视频，全班响应。TikTok风靡岛内，由此可见一斑。

台湾地区谷歌应用商店的热门应用程序排行榜上，小红书居首位，已有500多万次下载量。“题材丰富又好玩、创意足紧跟潮流”，来自高雄的庭瑄这样概括她下载小红书的原因。

25岁的庭瑄是岛内网民的典型代表。像她一样，台湾“Z世代”正成为大陆社交软件的忠实“粉丝”。他们作为1995年至2009年间出生的年轻人，受数字信息技术、即时通信设备、智能手机产品等影响比较大，所以又被称为“网生代”“互联网世代”“二次元世代”或“数媒土著”。台湾媒体公布的调查数据显示，TikTok每月活跃使用者近七成为24岁以下人群，小红书用户中以18岁至24岁占比最高。

据统计，除了抖音和小红书，台湾年轻人爱用的大陆手机软件还有新浪微博、微信、淘宝、腾讯、哔哩哔哩、爱奇艺、百度百科和知乎等。台湾联合新闻网称，追大陆影视剧、看大陆明星和综艺节目、刷B站或抖音、聊小红书上的美妆教程，已成为台湾“Z世代”习惯的日常生活。

在“Z世代”年轻人眼中，好玩、有用是小红书自带的标签。上面有很多同龄人会推荐好看的漫画，还有编辑照片的教学，直至怎么绑头发、穿搭和化妆，“真的是百科全书！”台湾“风传媒”称，台湾年轻人已从Meta公司旗下的社交媒体“照片墙”转往小红书，照片墙被调侃“是老年人玩的”。

## 拉近距离

在庭瑄看来，台湾是高度娱乐化的社会，这样的属性使抖音、小红书在岛内走红成为必然。她举例说，身边有个朋友下载抖音就源于一则搞笑视频。而娱乐资讯和各类有趣视频也是两岸年轻

人都津津乐道的话题。

台湾致理科技大学国贸系副教授张弘远表示，对衣食住行、流行文化的品位和感动，两岸年轻人是互通的。台湾年轻人在TikTok上观看的视频，多半在大陆版抖音上也有。正因为这种内容的共通，不少台湾青年从未有过大陆，却对大陆热门的手机软件了如指掌，熟知大陆网络上形形色色的流行语。受小红书等塑造的网络社群文化影响，连大陆小学生喜欢吃的零食“魔芋爽”，也在全岛年轻人中引发热议。

“Z世代”年轻人生来与网络信息时代无缝对接，对互联网流行文化及信息极为敏锐。而这一时期，恰逢大陆互联网科技和文化快速发展，许多台湾青少年自然而然开始使用大陆互联网社交平台，即使没有到过大陆，也不妨碍他们热衷于“云登陆”。“云登陆”让两岸年轻人的共同话语越来越多。通过这些软件，台湾年轻人对大陆的关注度和好奇心提升了，不少人还萌生了到大陆实地旅游、学习或工作的念头。原本在台北工作的宛宛，几年前选择登陆西进。如今，她已是小红书和抖音上小有名气的自媒体人，粉丝量近20万。

“我分享的内容多聚焦两岸生活的同与异，也有个人的心得。”宛宛说，评论区常收到大陆网友暖心回复，一些台湾网友私信咨询来大陆发展的事项。生活在互联网时代，两岸青年之间的距离被社交媒体软件“拉近了”。

## 方兴未艾

然而，在民进党当局和“台独”政客眼中，这些来自大陆的社交应用软件

却成了洪水猛兽。

民进党“立委”林楚茵近日在立法机构质询时，对抖音、小红书及西瓜视频等大陆社群媒体开炮，攻击大陆通过所谓“生活化的方式”来“进行认知作战”。随后又在脸书发文，重提大陆“渗透模式转化”，告诫年轻人上网“随时可能被渗透”云云。

对此，北京联合大学教授朱松岭分析说，民进党当局编写的“信息茧房”里，大陆的形象是闭塞、负面的，“如果让年轻人通过社交软件看到大陆真实情况，民进党和‘独’派如何继续愚弄民众”。

“网上渗透说”还没传多远，很快就迎来180度反转。林楚茵被网友曝出，她自己就设有抖音账号，填写的自我介绍是“新闻主播、节目主持人”。非要事事上纲上线，结果啪啪自打脸。

有岛内网友明确表示，选择小红书单纯就因为好用，看视频、查资料，内容与政治无关，使用时没感受到什么“统战”。台湾空中大学的学生小王说，岛内一些政治人物喜欢拿大陆做文章、扣帽子，“我们有时看到一些新闻也觉得莫名其妙”。

台媒评论称，台湾年轻人对大陆社交平台的接受度很高，通过新媒体平台让两岸年轻朋友多多互相认识、了解，久而久之，会形成两岸融合发展的新趋势。这种客观、理性的声音，正在被越來越多的岛内年轻人认同。

“待到疫情结束，我想带老公回趟台湾，从他作为大陆人的视角拍摄短片，帮助更多大陆朋友了解台湾、喜欢台湾。”宛宛说。

# 香港特区立法会三读通过2022-2023年度财政预算案

据新华社香港5月4日电（记者查文晔）香港特区立法会4日三读以87票赞成、1票弃权、0票反对通过涉及2022-2023年度财政预算案的拨款条例草案。

香港特区政府财政司司长陈茂波在二读发言时说，本届政府接任时财政储备大约有9500亿港元，本届政府虽在任期内曾出现超过2000亿港元的年度赤字，但在任期届满时，财政储备仍维持约9500亿港元，估算往后5年会重回1万亿港元以上，相当于16个月政府开支。

他说，由于防疫抗疫及纾困措施的开支，估计本年度特区政府会录得赤字，但下个财政年度起往后数年料可恢复平衡。

2022-2023年度财政预算案继续采取扩张性财政政策，措施主要围绕全力抗击疫情、为市民和中小企纾困、为下行经济提供支撑并推动疫后经济恢复、投资未来并部署经济中长期发展等四个方面。

## “澳门青年实习计划”启动

新华社广州5月4日电（记者魏蒙）横琴粤澳深度合作区4日宣布，自即日起启动多部门联合主办的“澳门青年实习计划”，活动首期推出的“澳门青年·横琴粤澳深度合作区专项实习计划”“澳门大学生暑期专项实习计划”于5月4日至18日接受报名。

据了解，“澳门青年实习计划”由横琴粤澳深度合作区民生事务局、澳门特区政府劳工事务局联合主办，将针对不同行业、专业，全方位满足澳门籍青年群体的实习需求。

根据计划，今年7月至12期间将推出7至8个专项实习活动，按照“成熟一批、开展一批”的模式，在全国范围内遴选符合澳门产业发展方向的优质企业、优质项目，根据地区、行业及企业实际情况制定专项实习计划，打造常态化、滚动式实习实践项目，为澳门青年锤炼本领、增长才干提供更广阔的空间，为促进澳门产业适度多元发展培养更多优质人才。

活动主要面向18-45岁的在校大学生（含本科、研究生及以上）以及具备相关行业工作经验的澳门籍青年。参与实习的澳门籍青年将获得食宿及保险等全方位的服务保障，实习企业还将根据当地工资标准发放实习工资。

## 香港青年在金紫荆广场观升旗礼



据新华社香港5月4日电（记者查文晔）为传承五四精神，香港各界青少年活动委员会成员5月4日赴湾仔金紫荆广场观看升旗仪式。香港各界青少年活动委员会永远名誉主席霍启刚表示，香港青年将会得到更多支持和发展机会，盼望大家可以把握机遇，积极创新，更好融入国家发展大局，在实现中华民族伟大复兴中作出贡献。

同时，为庆祝五四运动103周年暨庆祝香港回归25周年，香港各界青少年活动委员会4月27日至7月1日，定时在社交媒体发放以爱国、进步、民主和科学为四大主题的卡通影片，宣传五四精神。

图为香港各界青少年活动委员会成员在金紫荆广场观看升旗仪式。  
香港中通社供图



本报澳门5月4日电（记者富子梅）5月4日清晨，“澳门学界五四青年节升旗仪式”在澳门理工大学体育馆举行。在澳门青年管乐团现场奏乐下，澳门学界升旗队队员走向升旗台。由6所学校合唱团领唱，场内齐唱中华人民共和国国歌。国歌声中，国旗冉冉升起。澳门各界约400人出席升旗仪式。

当天上午，澳门特区政府教育及青年发展局

与五四青年节系列活动筹备委员会举办纪念五四运动103周年系列活动启动仪式，期望澳门青年通过参与不同活动，认识及了解五四运动的起源、目的和对青年自身的意义，传承五四精神，深化爱国爱澳情怀。

图为“澳门学界五四青年节升旗仪式”现场。

本报记者 富子梅摄

## “2022翱游澳门无人机表演盛会”揭幕

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）“2022翱游澳门无人机表演盛会”5月3日晚于南湾湖畔揭开序幕，880台无人机带来“春临澳门”主题表演，让观众感受春日澳门之美。

当晚第一场表演以生命的起源——水为起始。无人机成立体水滴图案缓缓落下，象征滋润万物，勃发生机。第二场表演则呈现鲜花绿草，展示春天的降临、万物复苏，象征爱在澳门。

据澳门特区政府旅游局介绍，今年的无人机盛会共八场演出，4日晚、7日

晚和8日晚，将分别以“盛夏澳门”“金秋澳门”“冬日澳门”为主题各表演两场。

整个演出由来自深圳的团队负责设计，以四季时间轴线串联澳门的节庆盛事和特色建筑等元素，配合灯光和音乐等元素，丰富居民及旅客夜间娱乐体验，深化“旅游+”跨界融合。

今年的表演现场互动颇具特色。观众可以透过AR科技，利用智能手机镜头对无人机图案进行AI智能识别，实现与无人机表演的互动，借此丰富来澳旅客的“旅游+科技”体验。

观众在澳门南湾湖畔观看无人机表演。  
新华社记者 张金加摄

# “这是一座能够实现梦想的城市”

——汉台两地青年交流在武汉创业创新经验

潘 力

5月4日，以“青春筑梦英雄之城 携手点亮科技之光”为主题的“2022汉台青年科技体验行”活动在武汉科技馆启航。汉台两地青年体验了武汉作为“光之城”的科技含量，5位青年代表分享了在汉创业创新的故事。

## 科技互动 眼界大开

活动伊始，青年们从科技馆的“天问之树”板块出发，一路走过宇宙、水、光、信息、交通展厅，感受人类问天、问地、问自然的探索求知之旅。

“以前的武汉是‘钢的城’，清末张之洞曾创办汉阳铁厂。新中国成立后，在这里建设了第一个特大型钢铁联合企业武钢，一大批‘武字头’企业曾是这座城市最瞩目的标志。而今这里成为‘光的城’，已经建立起‘芯屏端网’产业集群，信息化、数字化、智慧化转型成就备受瞩目，加上‘九省通衢’的‘铁水空公’现代化交通网络、丰富的山水资源，武汉未来发展无限，这凝聚了一代代青年的智慧和力量，在这座城市建设生活，非常幸福。”台湾青年甘家骅说。

“从‘钢的城’到‘光的城’，武汉展现出勃勃生机，这里市场广阔，机会很多，相信两岸青

2000多道科普常识问题，隐藏在展品互动界面中，可以通过手机在展厅中寻找答案。“全景式呈现，高科技互动，让人沉浸在科技海洋里，我们眼界大开。”台湾青年们纷纷通过手机APP体验“科学寻宝”，大家兴致高涨，纷纷点赞。

## 市场广阔 机会很多

台湾青年、现任中电光谷创客星城市业务拓展经理李方中讲述了自己毕业后留汉就业的故事。他说：“武汉为台湾青年上学、就业、创业所提供的诸多政策和便利，台湾青年应该珍惜，在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。”

武汉非凡丽致婚纱总经理廖伯元是一位“台商二代”，他以“两岸青年融合 共创新的契机”为题做了分享，表示“台湾青年在大陆创业，要积极融入当地，广交本地朋友，了解在地文化和创业经验，对事业平稳起步非常有帮助。”

“从‘钢的城’到‘光的城’，武汉展现出勃勃生机，这里市场广阔，机会很多，相信两岸青

年朋友们今天在这座城市学习成长，明天将与这座城市共创辉煌。”武汉台资企业协会副会长、青年工作委员会主委吴志荣在总结发言中勉励大家。

## 乐于尝试 敢于挑战

“刚才听了几位学长学姐的创业故事，真正感受到武汉这座满满烟火气、浓浓人情味的英雄城市有山有水、有情有义。”有台湾学生说，此行收获满满，“感动于我们生活在这么好的年代。”

科技馆行程结束后，在珞珈山街小茶原台湾茶空间，台青陈钰澍向大家分享了自己的创业心路历程。作为“武汉女婿”，他非常认可“为传统茶饮赋予时尚味道，让更多年轻人在静心品茗中感受不一样的武汉”。秉持这样的创业理念，陈钰澍打造了这个深受年轻人喜爱的茶室空间。“武汉拥有乐于尝试、敢于挑战的特质，让我们相信这是一座能够实现梦想的城市。”他说。

本次活动由武汉台资企业协会、武汉市青年联合会、武汉科技馆联合举办。